

疤痕子宫早孕人流治疗的临床观察

张佳乐

威海市立医院 山东威海 264200

[摘要] 目的 探析疤痕子宫早孕人流的临床效果。**方法** 选取我院收治的 86 剖宫产术后疤痕子宫早孕人流患者作为研究对象，其中 43 例患者人工流产术前 2 小时口服米索前列醇，作为观察组。43 例患者人工流产术前一晚使用 16~18 号尿管常规行插管术，作为对照组。观察比较两组手术方法的操作难易度、手术时间、术中出血量、流产成功率、术后感染发生率。**结果** 两种方法的操作难易程度比较，观察组优于对照组；在手术时间与术中出血量方面，观察组均低于对照组，差异显著 ($P < 0.05$)；两组术后感染发生率比较，观察组明显低于对照组，差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 剖宫产术后疤痕子宫早孕人流患者术前使用米索前列醇，临床效果较好，可降低患者术中、术后出血量及术后感染率，提升流产患者安全系数，值得在临幊上进一步推广和应用。

[关键词] 疤痕子宫；早孕；人流

[中图分类号] R169.4

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 01-089-02

近年来，我国剖宫产率呈现上升趋势，而剖宫产术后疤痕子宫意外妊娠情况的发生概率也有所增加。意外妊娠患者存在进行人工流产意向的较多，但疤痕子宫早孕人流存在很大风险，其并发症发生较多，对患者人身安全和身体健康带来极大影响。本文选取 86 例早孕人流患者作为研究对象，分析疤痕子宫早孕人流的临床效果，报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2013 年 9 月~2014 年 9 月我院收治的 86 剖宫产术后疤痕子宫早孕人流患者作为研究对象，观察组中，患者的年龄区间为 21~42 岁，平均年龄为 (32.42 ± 1.54) 岁；再次妊娠时间距离前次剖宫产时间大于一年的 36 例，小于或等于一年的 7 例；平均孕周为 (45.33 ± 2.45) d；停经时间为 36~71 天，平均为 (52.31 ± 2.41) 天。对照组中，患者的年龄区间为 22~41 岁，平均年龄为 (32.12 ± 1.33) 岁；再次妊娠时间距离前次剖宫产时间大于一年的 38 例，小于或等于一年的 5 例；平均孕周为 (44.12 ± 3.69) d；停经时间为 35~70 天，平均为 (52.14 ± 2.23) 天。两组患者在基本资料方面无显著差异 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

观察组方法：人工流产手术前 2 小时口服米索前列醇 $400 \mu\text{g}$ ；对照组方法：术前一晚 8 点用 16~18 号尿管常规行插管术。两组均采用负压吸引术常规操作治疗。宫颈紧的仍采用宫颈扩张器逐号扩张宫口，负压一般选择 $400\text{--}500\text{mmHg}$ 左右。

1.3 观察指标

对两组患者手术操作过程宫颈扩张程度、手术时间、术中出血量、完全流产成功率、术后感染发生率等进行观察比较。

1.4 统计学分析

采用 SPSS13.0 统计软件进行数据统计，计量资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 进行表示，采用 t 进行检验，计数资料用 % 表示，采用 χ^2 进行检验， $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者扩张宫颈情况比较

观察组中，43 例均能顺利通过 8 号宫颈扩张器，100% 顺利通过；对照组中，27 例能顺利通过 8 号宫颈扩张器，另外 16 例需要从 6 号扩张器顺序扩张到 8 号，直接顺利通过宫颈 62.79% 。两组比较差异显著，且差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

2.2 两组患者完全流产成功率与术后感染发生率比较情况

观察组中，完全流产成功 41 例，完全流产成功率为 95.35% ，对照组中，完全流产成功 40 例，完全流产成功率为 93.02% ，两组完全流产成功率无显著差异 ($P > 0.05$)。

观察组发生术后感染 2 例，术后感染发生率为 4.65% ，对

照组术后感染 4 例，术后感染发生率为 9.30% ，两组比较差异显著，且差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

2.3 两组患者术中出血量与手术时间比较

两组患者手术时间和术中出血量比较，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，具体见表 1。

表 1：两组流产患者手术时间和术中出血量情况比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)
观察组	43	27.3 ± 8.5	42.32 ± 15.63
对照组	43	31.4 ± 10.8	47.68 ± 14.63
T 值	/	11.251	11.328
P 值		< 0.05	< 0.05

3 讨论

疤痕子宫妊娠随着剖宫产的增加而逐年增加，近年来，进行剖宫产术后早孕人流的比例也在逐渐增长。剖宫产术后子宫存在的主要特征为粘连引起的子宫位置变化，比如子宫过度前倾、子宫位置过度后屈、子宫活动受限等。平均宫颈长度也出现明显的增加，增加了人流操作难度和手术时间。

根据世界卫生组织 (WHO) 的相关建议^[3]，选择适宜的流产方式是提升患者流产安全系数的关键。目前终止早期妊娠的人工流产方法包括手术流产和药物流产，由于药物流产存在出血时间长、出血多，用药物治疗效果差等副作用，特别是在农村地区，离医院边远，术后随访困难，临床应用存在一定的局限性；手术流产，主要采用钳刮术或者负压吸引术，术前需要充分扩张宫颈后才能进行手术操作，因此能否顺利扩张子宫宫颈是实施手术的关键；剖宫产史患者，由于剖宫产产道没有得到充分扩张，宫颈组织坚韧，加之术后宫颈长度也出现明显的增加，而且剖宫产术后盆腔粘连引起的子宫位置变化，比如子宫过度前倾、子宫位置过度后屈、子宫活动受限等，增加了手术难度，手术中更易发生出血增多、子宫穿孔、吸宫不全、术后感染等并发症。即使人流术前行常规插管术，宫颈也未能得到很好的扩张，因此采取一定的辅助措施促进宫颈扩张更为必要。

米索前列醇 (miso) 是前列腺素 (pgE1) 的衍生物，具有前列腺素的作用，可使宫颈纤维组织软化，胶原纤维降解，从而达到软化宫颈、促进宫颈成熟，同时也起到扩张宫颈的作用；对子宫平滑肌有较强的收缩作用，能减少术中、术后出血量。在实施人流术前使用米索前列醇，能够起到充分扩张宫颈作用，使手术顺利进行^[4]。

本次研究结果显示，观察组与对照组比较，观察组中完全流产成功率为 95.35% ，对照组完全流产成功率为 93.02% ；两组患者的完全流产成功率无显著差异 ($P > 0.05$)。观察

(下转第 91 页)

表 2 两组患者治疗前后清免疫球蛋白水平变化比较

组别	试验组 (n=112)	对照组 (n=112)	t	P
IgG 治疗前	7.15±1.09	7.13±1.08	0.196	> 0.05
(g/L) 治疗后	8.97±1.23	7.96±1.16	9.215	> 0.05
IgA 治疗前	0.98±0.21	0.97±0.22	0.481	> 0.05
(g/L) 治疗后	1.45±0.36	1.05±0.31	13.655	< 0.05
IgM 治疗前	1.07±0.11	1.06±0.12	0.882	> 0.05
(g/L) 治疗后	1.33±0.25	1.12±0.23	9.663	> 0.05

3 讨论

小儿反复呼吸道是儿科常见疾病，根据流行病学统计其近年来发病率逐年上升，引起患儿家属及临床医师的高度重视。其发病因素复杂多样，主要病原菌包括支原体、病毒、细菌感染等，但大量临床观察和免疫学研究均证实幼儿免疫功能缺陷和不足是导致其发病的重要原因。例如该病好发于学龄前幼儿，但随年龄增长其发病率显著降低，提示与机体免疫状态密切相关。此外，血清学分析亦证实大量患儿外周血 CD³⁺、CD⁴⁺、CD⁸⁺ 等 T 细胞亚群和血清 IgG、IgA 和 IgM 水平明显低于正常^[3]。因此，针对小儿呼吸道反复感染的免疫调节和增强治疗一直是研究的方向和焦点。

随着免疫治疗药物研究的发展，匹多莫德作为人工合成的口服免疫刺激剂，通过刺激和调节细胞介导的免疫反应，增强患儿细胞免疫力，具有重要的临床意义和价值，被广泛用于临床免疫功能低下的刺激治疗。而且匹多莫德可用于感染性疾病急性期的预防，有效缩短病程，减轻疾病严重度，减少反复反作次数，并用于抗菌药物治疗的辅助用药^[4]。因此，匹多莫德已成为小儿呼吸道感染最常用的治疗药物之一。

匹多莫德属于二肽结构，是目前唯一经口服给药免疫刺激调节剂，其生物利用度可确保。其在小儿呼吸道反复感染的治疗中可同时促进特异性和非特异性免疫反应增强患儿免

疫力。其在特异性免疫反应中主要具有促进 γ -干扰素、白介素-2 等细胞因子分泌的作用，并通过刺激 T 细胞，尤其是 CD⁴⁺ 辅助性 T 细胞数目和功能的增强，调节 CD⁴⁺/CD⁸⁺ 比例，进而调控和促进 B 细胞活化，从而增强机体抗病毒和抗菌能力^[5]。而在非特异性免疫方面，匹多莫德可促进巨噬细胞、中性粒细胞的吞噬力和趋化性，激活 NK 细胞，并提高呼吸道分泌型 IgA 的合成和释放，增强呼吸道抗病毒和感染能力^[6]。本研究就观察结果亦证实两组患者治疗后外周血 T 细胞亚群和血清免疫球蛋白水平均显著升高^[7]。

本研究试验组患者采取抗感颗粒联合匹多莫德治疗充分肯定了二者联合作用的效果，显著提高患者 T 细胞各亚群数和血清免疫球蛋白水平，改善患者免疫力，值得临床应用和推广。

参考文献

- [1] 罗晓帆. 匹多莫德治疗小儿反复呼吸道感染疗效观察 [J]. 中国妇幼保健, 2015, 30(7): 1615-1616.
- [2] 刘燕. 抗感颗粒联合匹多莫德治疗小儿反复呼吸道感染临床观察 [J]. 湖北中医药大学学报, 2014, 16(4): 89-90.
- [3] Kainulainen L, Peltola V, Seppnen M, et al. C4A deficiency in children and adolescents with recurrent respiratory infections [J]. Human Immunology, 2012, 73(5): 498-501.
- [4] 万丽英, 董传海, 邢军. 匹多莫德口服液治疗反复发作呼吸道感染患儿 50 例疗效观察 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2012, 15(2): 205-207.
- [5] 钱振福. 驱风抗感颗粒治疗急性上呼吸道感染风寒束表证 300 例临床观察 [J]. 中国中医基础医学杂志, 2013, 19(8): 970-971.
- [6] Cazzola M, Anarburapu S, Page CP. Polyvalent mechanical bacterial lysate for the prevention of recurrent respiratory infections: A meta-analysis [J]. Pulmonary pharmacology & therapeutics, 2012, 25(1): 62-68.
- [7] 王团亮, 王明明. 中成药治疗小儿急性上呼吸道感染的进展 [J]. 中国中医急症, 2011, 20(6): 944-945.

(上接第 88 页)

制患儿的惊厥症状。甲基强的松龙是具有强抗炎作用的糖皮质激素类药物，用药后可快速的与受体结合，发挥抗病毒、抑制免疫反应和抗自由基的作用，其抗炎作用是泼尼松龙的 3 倍，能快速恢复血脑屏障的完整性，大剂量的使用可保持溶酶体膜的稳定，抑制内源性致热源释放，达到快速退热、控制颅内高压和炎症反应的作用^[4]。

综上所述，在小儿重症病毒性脑炎的治疗中应用丙种球蛋白联合甲基强的松龙具有显著的效果，值得临床推广。

参考文献

(上接第 89 页)

组 43 例均能顺利通过 8 号宫颈扩张器，顺利通过宫颈 100%；对照组中，27 例能顺利通过 8 号宫颈扩张器，16 例需要从 6 号扩张器顺序扩张到 8 号，直接顺利通过宫颈 62.79%。两组比较具有显著差异，经统计学分析，差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组术后感染发生率为 4.65%，对照组术后感染发生率为 9.30%，两组比较差异显著，且差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组手术时间和术中出血量与对照组比较，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，从本研究结果中可以得出，剖宫产术后疤痕子宫早孕人流患者术前使用米索前列醇，能充分扩张宫颈，促进手术更顺利，临床效果满意。

综上所述，对于剖宫产术后疤痕子宫早孕人流，术前使

用米索前列醇起到较好的临床效果，能够使手术操作更加顺利，可降低患者术中、术后出血量及术后感染率，提升流产患者安全系数，值得在临幊上进一步推广和应用。

参考文献

- [1] 周金凤, 陈娟. 米索前列醇联合无痛人流术在疤痕子宫早孕人流中的应用 [J]. 中国社区医师: 医学专业, 2013, 15(6): 173-173.
- [2] 孙莉. 米索前列醇在疤痕子宫早期妊娠无痛人流中的应用 [J]. 中国现代药物应用, 2013(16): 127-128.
- [3] 徐应利, 刘华英. 剖宫产术后子宫疤痕妊娠 15 例临床分析 [J]. 安南医学院学报, 2015(4): 373-375.
- [4] 陈跃华. 剖宫产后疤痕子宫早孕人流术治疗分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2014, (20): 3032-3033.